

Народно читалище „Иван Вазов 1908“ село Здравец, 7769, Община Търговище, Област Търговище, улица „Георги Димитров „ № 21.

## Отчетен Доклад

За дейността на Народно читалище „Иван Вазов 1908 „ село Здравец, 7769, Община Търговище, Област Търговище, улица „Георги Димитров“ № 21 за 2020 година.

Народно читалище „Иван Вазов 1908 „ село Здравец, 7769 е самоуправляващо се културно просветно сдружение в населено място, което изпълнява държавно културно - просветни задачи, като с материално - техническата си база задоволява потребностите на гражданите като им предоставя различни видове услуги.

### I. Основни цели, приоритети и задачи:

Основни цели, приоритети и задачи на НЧ „Иван Вазов 1908“ село Здравец са регламентирани и произтичат от Закона за народните читалища и от общинската културна политика, осъществяваща се на основание на действащата нормативна уредба и отразена в Общинския културен календар. Като самоуправляващо се културно - просветно сдружение в населено място, което изпълнява държавно - културни и просветни задачи, с материално техническата си база задоволяват потребностите на гражданите като им предоставя различни видове услуги, отговорна и инициативна организация със съвременна технологична база, която да предлага традиционни и иновативни практики за населението в село Здравец, като спазва Закона за народните читалища и Устава. Те са насочени към обогатяване на културния живот в Общината и удовлетворяване потребности на гражданите чрез следните приоритетни оси : 1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната образователната дейност в Общината. 2. Запазване, обогатяване и предаване на обичаите , песните и традициите на местното население и български народ. 3. Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и културна идентичност. 4. Разширяване знанията, развитие на творческите заложи и изграждане на ценностната система в подрастващите деца, юноши и младежи . 5. Приобщаване към ценностите постиженията на науката, изкуството и културата. 6. Активизиране на партньорско участие на читалището към Общината в разработване и реализиране на проекти, свързани с външно финансиране на читалищната дейност. 7. Разширяване на сътрудничество и партньорството между читалището и образователните заведения, правителствени и неправителствени организации и сдружения, клубове, домове, държавни частни производители, арендатори, медии и други. 8. Осигуряване на достъп до информация и комуникация.

**Ц. За реализиране и постигане на тези цели, читалището извършва следните различни основни дейности: 1. Поддържане и обогатяване на библиотеката, читалнята, фото, фоно, филмо и видеотеката. 2. Развитие и подпомагане на любителското самодейно художествено творчество. 3. Организиране на кръжоци, клубове по интереси, празненства, концерти, чествания (юбилеи, именни и рождени дни), презентации, разяснителни кампании, беседи, всеобхватни и любознателни състезателни формати. 4. Организиране на културно-масови и спортни прояви и турнири, излети и походи до близки и далечни хижи, местности, природни и исторически забележителности. 5. Съхраняване, поддържане, и обогатяване на наличната музейна автентична сбирка. 6. Събиране, до обогатяване, и разпространяване на знанията за родния край, за традициите и обичаите на местното беломорско население преселници от беломорска Тракия, на местното шопско население преселници от Кюстендилско, Радомирско, Пернишко и Босилеградско (бивша Югославия) и месните влашки роми (копанари) - мечкари от Румънско. 7. Предприемане и организиране на културно – масови и други инициативи с нестопанска цел съответстващи на Закона за народните читалища и Устава. 8. Извършване на допълнителни дейности и услуги, подпомагащи изпълнението на основната му функция, съответстващи на добрите нрави, националното самосъзнание и традиции.**

Читалището разполага на партерния етаж с голяма просторна зала с подвижни столове, сцена, две съблекални, (гримьорни), в ляво от входа с две малки помещения със санитарен възел и склад, избено помещение, (маза), малка зала (читалня) с подвижни маси и столове на втория етаж, библиотека с книги поставени на подвижни метални стелажи, складово помещение, работна стая на читалищното настоятелство и секретаря, обособено помещение за кино-машини и балкон с неподвижни столове към голямата зала на партерния етаж. Брой места в големия партерен салон-300-400 човека, брой места в партерното фойе-50-80 човека, брой места в малкия салон на втория етаж- 100-150 човека.

Налични са 3 броя настолни компютри комплект, 2 броя монитори, 1 брой преносим компютър /лаптоп/ , 2 броя черно-бели принтери , 1 брой цветен принтер, 1 брой машина за копиране /ксерокс/, 1 брой DVD плеиар, 1 брой прожекционен апарат за ди-филми, 1 брой прожекционен апарат за фотуси, 2 броя музикални усилвателни уреди с по две тон колони, 2 броя микрофона, 1 брой външна озвучителна техника комплект, 2 два броя касетофона, 2 броя грамофона и 1 брой магнетофон, 2 броя крачни шевни машини, като двете зали, помещението на настоятелството и секретаря и компютърния клуб за деца, юноши и младежи са свързани с кабелен интернет от читалището и рутер за достъп на безплатен безжичен интернет "WI-FI".

Регистрирани действителни читалищни членове към НЧ "Иван Вазов 1908" село

Здравец и платили членски внос за 2020 година -195 члена, регистрирани спомагателни читалищни членове /до 18 г./ за 2020 година - 82 члена. Новоприети са 55 читалищни члена, и 24 спомагателни читалищни членове /до 18 г./

Библиотеката на читалището като обществена библиотека на територията на населеното място е изградена на принципите на близост, достъпност и оперативност и осъществява основното библиотечно-информационно обслужване на населението и предоставя основни библиотечни услуги. Същата изпълнява функциите като събира /обогатява/, съхранява, организира и предоставя за ползване библиотечния фонд, извършва библиотечно-информационно обслужване, извършва краеведска дейност, съдейства за повишаване на образователното ниво, продължаващото образование, информираността, качество на живот, социална интеграция и разширяването на електронния достъп до информация. Библиотечен фонд – 6224 библиотечни единици, брой регистрирани читатели /потребители на библиотеката/ -128, деца до 14год. – 63, юноши 15год. до 18год. - 32. Заети библиотечни документи: книги -1832бр., електронни документи - 51бр. Обслужени читатели в читалнята общо деца юноши младежи и възрастни - 89. Посещения: за дома -950, в домовете - 321. Откази на потребителско търсене – няма. Закупени по Проект през 2020г. -113 броя нови книги, набавени /дарени благотворително/ нови и втора употреба книги – 429 бр. Абонамент за периодични издания - 1 бр. Посещения на културни и други библиотечни събития – 524 от проведени /организиранни/ литературно – информационни мероприятия - 38 бр., на презентации във връзка с национални и месни събития –23 бр., на проведени литературни творчески утра, вечери, дискусии, беседи, представяне на нови книги, кътовитрини, изложби, литературни четения, чествания, годишнини, разказване и прочит на любими приказки, стихотворения и част от литературни произведения на автори и местни автори - 37. Следвани основни цели, приоритети и задачи: 1. Осигуряване на ежедневен и постоянен достъп до библиотеката и читалнята /заемната на читалището; 2. Поддържане и обогатяване на библиотечния книжен фонд с закупуване на нови книги, приема не на дарени книги от дарители, изготвяне на описи и свидетелства за дарения на дарени книги от дарители, подбор на дарени книги за инвентариране и вторични суровини, талониране, лепене на сигнатурни етикет чета, нареждането им систематично и азбучно и завеждането им в инвентарните книги; 3. Обогатяване и уреждане на кътове и витрини на известни и видни сатели, провеждане на литературни вечери с прочит на част от произведенията и по повод техни годишнини от рождението и смъртта им; 4. Кандидатстване и работа по проекти „Българските библиотеки - място за достъп до информация и комуникация за всеки,, както и за компютъризиране на библиотеката по проект „Дигитални библиотеки“ с възможност всички периодични издания да могат да се прочетат в читалнята безплатно; 5. Провеждане на викторини и конкурси за рисунки

литературни произведения на български и чуждестранни писатели и поети; 6. Изнася не на рецитали и презентации, провеждане на дискусии, беседи и от критични уроци за живота и делото на местни и от региона български автори, на национални известни творци от всички области на изкуството, както и срещи с тях; 7. Срещи разговори, презентации на книги, творчески дискусии и беседи с местни и от региона български поети и писатели. 8. Абонамент за периодични издания и списания. 9. Преглеждане на библиотечния фонд и бракуване на морално остарялата и физически негодна литература; 10. Приемане на деца, юноши, младежи и възрастни читатели на библиотеката и читалнята (заемната). 11. Ползването на библиотечни колекции в библиотеката и извън нея. 12. Предоставяне на вербална библиографска и фактографска информация. 13. Достъп до собствени традиционни бази данни. 14. Достъп до собствени електронни бази данни. 15. Интернет достъп за образователни, социални и научни цели. 16. Предоставяне на писмена библиографска информация. 17. Предоставяне на ретроспективни библиографски издирвания. 18. Доставка на библиотечни документи от страната и чужбина. 19. Достъп до външни мрежови ресурси и бази данни. 20. Копиране на библиотечни документи. 21. Публикуване на издания. 22. Създаване на допълнителни условия за достъп на хора с увреждания.

Оборудване и обзавеждане: 1. Компютъризирани работни места: 3 бр. 1.1. За потребители - 2 бр. 1.2. За библиотечен персонал – 1 бр. 2. Копирна техника – 1бр. 3. Принтерна техника –1 бр. Приспособления за хора с увреждания / изграден е обходен достъп до партерните помещения на сградата на читалището, като при посещения на хората с увреждания, се обслужват в оборудвана изнесена отоплена заемна и читалня с компютър и интернет, копирна и принтерна техника, а при заявяване за обслужване в дома, потребителя се обслужва в дома / – 1 бр. Участия в проекти – 1 бр.

Текущо проучване на Интернет указатели, виртуални и електронни библиотеки и пълнотекстови издания и изграждане на електронни колекции в помощ на обслужването. Поради наложените ограничителни мерки в условията на продължената извънредна епидемиологична обстановка поради пандемията от коронавируса / COVID 19/, не сме участвали в лекции и дискусии по актуални за библиотечната професия теми – информационни технологии и тяхното приложение в библиотечната практика; управление на библиотеките; разширяване диапазона на услуги, които библиотеките предлагат на своите потребители; работа по програми и проекти, в семинари и семинари на регионално ниво, по краеведска дейност на тема „Историята на родния край-послание към бъдещето”, в която с разработки по темата участват учители, краеведи, библиотекари и общественици от областта, изложби най-добрите издания – книги, и други нагледни материали, с които библиотеките от областта са популяризирали своята дейност, само видеоконферентни връзки и посещения

и читалищните специалисти да обменят опит полезна и разнообразна информация. Организираните и предоставяни от читалището услуги и мероприятия са посетени от регистрираните и платили членски внос-195 човека /от тях с увреждания 18 човека, като 5 са в инвалидни колички/, от регистрираните спомагателните читалищни членове до 18 години - 82 човека, от нерегистрираните жители и живеещи от селото, бивши жители, гости от други населени места - 125-130 човека /от тях с увреждания 23 човека, като 5 човека са в инвалидни колички/. През почивните и празнични дни, и през училищните ваканции, посетителите до 18 години-26-30 човека, и възрастни - 37- 40 човека. Топли читални през студените зимни месеци в отоплени помещения, а през пролетта, лятото и есента летни читални на открито. Организирахме и сме провеждали творчески учебно-образователни занимания с деца до 6 години /организирани и провеждани от месец Октомври 2019г./, а от месец Април 2020г. в село Росина, 7784 и село Кошничари, 7783/-мини детска забавачка "Алтернативни образователни услуги за децата от малките населени места на Община Търговище-Библиотека на играчките"-всеки работен ден през седмицата-от 10.00ч. до 12.00ч., през почивни и празнични дни, със съдействието и под ръководството на завършил професионално обучение помощник възпитател-„Помощник възпитател в отглеждането и възпитанието на деца“ през 2017г. Занимания с деца, юноши и младежи за индивидуална и групова изява в художественото творчество и изобразителното изкуство с различни видове техника -живопис, графика, /рисунка - карикатура /пластика, скулптора и приложно - декоративна /с моливи, флумастери, пастели, акварелни и маслени бои/. Посещавали сме домовете с цел доставяне /предоставяне/ на книги за четене, литературна и културна периодика и други информационни източници, учебници, учебни помагала, справочници, книги с тестове, книги с теми, книги с тестове и задачи, книги наръчници, книги с тестове за проверка, книги с примерни теми, книги сборници, книги-ръководство на ученика, периодични и ежедневни печатни издания от библиотечния фонд на читалището, провеждали сме в домовете презентации на книги, с цел насърчаване на интереса към книгата и четенето и съдействие за развитие на библиотеките като основни центрове за духовност, придобиване на знания и информация. С литературен клуб „Млад творец“ и други желаещи, сме провеждали творчески утра, творчески вечери, презентации на книги и други творчески мероприятия. В кръжока по "Краезнание и родолюбие " и други желаещи /местни активисти/ се четат и препрочитат книги с документална стойност и се дискутират от близкото минало бележити месни събития, изучават се, изследват се, и се популяризират публикации, документи и материали за населеното ни място от държавни институции, обществени организации, както и от частни лица. При организирането на краеведско изследване, особено ценни източници са

литературата за населено място. Освен това се обръща и особено внимание на материалното и нематериално наследство. Нематериалното наследство, включващо в себе си обичаи, традиции, фолклор, като същото се обвързва с етнодемографските характеристики на населението в историческа ретроспекция, а материалното показва етапите в социалното и стопанското развитие на населено то място. Във фойето библиотеката се организират периодично експонирани изложби от снимки и факсимилета от населеното ни място и региона и събитията в него през годините, а откритването им е придружено от презентации. Ежедневно се актуализирана с вписване поддържаната летописна книга на читалището.

Проведено 1/едно/ редовно годишно отчетно изборно общо събрание, проведени 5/петдесет и осем / заседания на читалищното настоятелство и проведени 5/пет/ заседания на проверителната комисия.

Извършена е пререгистрация през месец Юни 2018г. в Агенцията по вписвания град София, чрез Поделение „Служба регистрация“ град Търговище.

Субсидирана численост на персонала -1.0 субсидирана бройка./ С Решение на Министерския съвет № 644 от 01.11.2019г. за изменение и допълнение на Решение на Министерския съвет № 208 от 16.04.2019г. за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2020г., стандартът за една субсидирана бройка за читалищата през 2020г. е в размер на 10 440 лв. като същият е завишен с 10% спрямо предходната 2019г.

Получена държавна субсидия по банкова сметка от държавния бюджет на Република България за 2020г. -1043лв.+ 1043 лв.+ 1046лв.+870 лв.= 4002.00лв.; /от допълнително разпределение-няма /; от членски внос /195члена/-390лв., от благодетелски договори за дарения- 80.00 лв.; от благодетелски изложби-базари-112.10 лв., от лазаруване в село Здравец- 20.00лв.; от коледуване в село Здравец, село Росина и село Кошничари- 49.00 лв.; от възстановени финансови средства- 50.00 лв.; от рентна /отдадена обработваема земя за арендуване на земеделски производител от село Здравец /-само за 20 дка- 622.00 лв.; от копирни и принтерни услуги- 30.00 лв; от социални и патронажни дейности- 30.00лв.; от сурвакане- 29.90лв., преведени финансови средства за закупуване на нови книги по Проект от МК- 1213.93лв.; и други

Съхраняват се, до обогатяват се, разпространяват се и се предават знанията за родния край, традиционната автентична култура /обичай, празници, ритуали/ на местното беломорско население преселници от Беломорска Тракия, на месното шопско население преселници от Кюстендилско, Радомирско, Пернишко и Босилеградско /бивша Югославия/ и влашки роми /копанари/-мечкари от Румънско. С местните активни самодейци на читалището сме възпроизвеждали местните традиционни

обичаи: "Седянка", "Бабуване", "Заряване на лозе", "Хамкане", "Палене и прескачане на сирнишки огньове-клади", "Въртене на високи оратници", "Прескачане на сирнишки огньове-клади", "Лазаруване", "Сгодяване", "Молебен за дъжд", "Тродобер", "Димитровден", "Коледуване" и други.

В кръжока „Сръчни ръчички“ се изработват ръчни пана и обемни кули, кукерски маски, оратници, мартеници, картички за осми март и първа пролет, боядисване на великденски яйца, рисунки и други за участие в месни и национални конкурси с изборана от участниците техника живопис, графика, карикатура, пластика, скулптура и приложно декоративна, с молив, с фулмастери, пастили, акварели или маслени бои, ръчно изработени картички и колажи за тържества и провеждани мероприятия, ръчно изработване на празнични и новогодишни украси и картички. В кръжока по "Цветарство" изучават определени видове горски, планински и ливадни цветя, садят рози, перуники, ружи, невен, турта и други. Получените знания се прилагат в градинките в двора на читалището и центъра на селото. В курса по „Готварство“ изучават теоретично основни правила в приготвянето и приготвят домашни ястия от месо, специалитети, мезета и домашно приготвени и консервирани местни продукти, готвят домашни беломорски баници с ръчно точени кори, домашно козе масло и сирене и домашни яйца/от производител от село Здравец/ и други. В курса по "Дърводелство" се ремонтират брави на дървени врати на читалището, изработват се дървени сувенири и предмети за бита, правят се дървени рамки за картини, коледни овчарски геги за коледуването на 25.12.2020г./ и други. В курса по „Българска народна везба /бродерия/“ се бродират луксозни поздравителни картички и пана и други. В курса по „Шеф и кройка“ /ръчно и машинно/ се разкрояват, шият и групосват платове и дрехи и други изделия от текстил под ръководството на дипломирани или дългогодишен стаж специалисти. Клуба по "Родолюбие и Краезнани" води и вписва летописната книга на читалището, провежда мероприятия, свързани с издирване, съхраняване, изучава не на песни, легенди, истории за родния край, населеното ни място, запознават се с миналото на село Здравец, 7769 и град Търговище, запознават се с миналото на село Здравец, 7769 и град Търговище, 7700. В шахматната школа „Васил Чолаков“ село Здравец, се изучава теоретично и практически основни правила в шахмата, организират се шахматни турнири на различни възрастови групи под ръководството на дългогодишни майстори-шахматисти, на ледници и ученици на нашия бивш в близкото минало активен читалищен член от село Здравец-Васил Чолаков. В работилници със всички деца на теми: „Подарък за мама“ и „Празник има мама“, изработват ръчно подаръци за майките. В Курса-за внимание по „плетене на плетива, се изработват ръчно декоративни цветя и пана украси/ с прежда на една кука, под ръководството с дългогодишен стаж плетачка от

село Здравец. В работилница „Коледни усмивки“ през месец Декември 2020г. организирано изработване на коледни и новогодишни картички, коледни пана, коледни украси и сурвачки от дряново дърво украсени с разнообразни автентични материали /сушени плодове, перушина от птици, орехи, вълна от овце, прежда, коледни кривайчета и други. „Виртуална коледна и новогодишна работилница“ на снимки на различни изработки, занимавки, украси и играчки, сътворени от децата за коледните и новогодишни празници с Онлайн конкурс за най –добро представяне, във Facebook. Курс-занимание по „ръчно плетене на плетива“ от вълнена прежда на чорапи, ръкавици и терлици, на коледни и новогодишни плетива /украси/“ с прежда на една, две и повече куки, под ръководството на дипломираната и с дългогодишен стаж плетачка от село Здравец. В залите на читалището е осигурен кабелен интернет, свързан е компютъра на секретаря на читалището и два отделни дарени компютъра за компютърния клуб за деца, юноши и младежи, както и рутер за достъп на безплатен безжичен интернет WI-FI, извършват се компютърни услуги /Google, Skype, Facebook, Mes senger, Ins tagram, You Tube, Viber, търсене на полезна информация, прехвърляне на снимки и информация, набиране на текст/ принтиране и копиране. Организират се групови обучения по начална компютърна грамотност за хора в пенсионна възраст. Проведени са „индивидуални компютърни занимания“ с деца, юноши и младежи „В света на технологиите и дигиталния свят“ със съдействието и под ръководството на дипломиран ИТ специалист от град Търговище.

Двете действащи фолклорни детски групи ДФГ „Лазарки“ и ДФГ „Коледари“, действащата смесена детска фолклорна група за народно пеене „Северняшки автентични песни“, самодейните групи с индивидуални изпълнители по автентичен словесен беломорски, шопски и влашки фолклор и самодейните групи за възпроизвеждане и за пресъздаване на автентични местни български обичаи, освен репетиции, са участвали и са се изявявали при отбелязване и честване на местни, регионални, национални и християнски празници в селото, в читалището и в региона. Поддържахме действащи постоянни творчески художествени изложби.

Поддържане, обслужване и обогатяване на наличната музейна етнографска сбирка състояща се от борило, дървено сито, кошници, синия, дървен шиник за зърно, детска люлка, дисаги, месали, дървена лопата за хляб, дървено чепкало, дървени вретена, хурки, мотовилки, дървени лъжици и бъркалки, дървени трикраки столчета, дървена софра, беломорска шопска и капанска носия, стари книги, вещи предмети бита.

Отбелязали сме, участвали сме и сме чествали следните месни, регионални, национални, и християнски празници: 31.12.2019г.-Новогодишната нощ-празнично общоселско изпращане на старата и посрещане на новата 2019г.-- 01.01. 2020г.; празник:



за сурвакане „Сурваки“-сурвакане на деца в селото през деня на 01.01.2020г.; 06.01.2020г. Свето Богоявление-Йордановден; Банговасил-14.01.2020г.; Бабинден -21.01.2020г.; 29.01.2020г.-143г. от освобождението на град Търговище (Ески Джумая); 10.02.2020г.-ден на пчеларя (св.Харалампий) и „Свети Валентин“-ден на влюбените и вечер на младото семейство; 19.02.2020г.-149г. от обесването на Апостола на свободата Васил Левски; 01.03.2020г.-„Баба Марта“ и ден на самодееца; 03.03.2020г.-143г. от освобождението на България от турско/османско робство; 08.03.2020г.-Международен ден на жената и майката; 22.03.2020г.-Първа пролет; 01.04.2020г.-Ден на хумора, сатирата и шегата; 02.04.2020г.-Международния ден на детската книга; 08.04.2020г.-Международен ден на ромите-традиционна родова среща на роднини на месните влаци /копанари/ мечкари от Румънско, празничен концерт на професионални и самодейни ромски състави от региона и от читалището, празничен благотворителен обяд и напитки за всички и общоселско веселие на площада с жива музика /оркестър с певица/; 11.04.2020г. -„ Лазаров ден „ - лазаруване с момите-лазарки в селото ; 12.04.2020г. - „Цветница-Връбница“; 19.04.2020г.-„Возкресение Христово“ -„Великден“ – празнична света литургия и църковен хор в църквата „Свето Възнесение Господне 1912г.“ село Здравец /раздаване на всички деца от боядисаните великденски яйца и козунаци/, традиционна родова среща на роднини на местните беломорци-тракийци/преселници от Беломорска Тракия/, празничен концерт на професионални и самодейни състави от региона и от читалището, празничен благотворителен обяд и напитки за всички и общоселско веселие на площада с жива музика/оркестър с певица/; 01.05.2020г.-Международен ден на труда; 13.05.2020г.-храмов празник на Храм „Свето Възнесение Господне 1912г. “ село Здравец, празнична света литургия с благотворителен агнешки курбан за здраве, хляб и напитки за всички; 15.05.2020г.- Международен ден на семейство; 24.05.2020г.-празник на читалището и ден на Славянската писменост и култура; 28.05.2020г.- „Спасов ден“-общоселски събор на селото с благотворителен агнешки курбан за здраве, празнична света литургия и църковен хор в църквата „Свето Възнесение Господне 1912г.“ село Здравец , празничен концерт на професионални и самодейни състави от региона и от читалището ,благотворителен празничен обяд и напитки за всички, общоселско веселие на площада с жива музика/оркестър с певица/; 01.06.2020г.-Международен ден на детето; 24.06.2020г. - „Еньовден “ празник на билките; 22.09.2020г.-ден на Независимостта; 01.10.2020г.-ден на будителите; 26.10.2020г.-традиционна родова среща на роднини на месните шопи /преселници от Кюстендилско, Радомирско, Пернишко и от Босилеградско /баша Югославия /, празничен концерт на шопски професионални и самодейни състави от региона и от читалището, празничен благотворителен обяд и напитки за всички; 08.11.2020г.-13 годишнина от основаването на пенсионерски клуб „ЗДРАВЕЦ“ село Здравец, 7769; 10.11.2020г.-Международния ден на младежта;16 –26.11.2020г.

Европейска седмица за намаляване на отпадъците; 21.11.2020г.-ден на православната християнска младеж и християнското семейство; 24.12.2020г.-Коледуване с ергените-коледари в село Здравец, 25.12.2020г.-Коледуване с ергените-коледари в село Росина и село Кошничари.; 25.12.2020г.-Детска забавно-развлекателна и музикална Коледа в малката отоплена зала на 2 рия етаж на читалището, дядо Коледа с подаръци за най-малките деца, коледна викторина с том бола, празнична коледна торти и напитки за всички; 29.12.2020г.-Общоселско коледно и новогодишно тържество в големата отоплена зала на читалището с жива музика /оркестър с певица/, новогодишна викторина с томбола, благотворителна празнична вечеря и напитки за всички. 31.12.2020г.-Новогодишната нощ- празнично общоселско изпращане на старата и решане на новата 2021г, и други.

При провеждане на мероприятията в читалището през есенно-зимния период залите са отоплени с печки на твърдо гориво. Организирали сме, участвали сме, и сме провели състезателни турнири с и без награди по футбол на малки врати, народна топка, майсторско колоездене, дърпане на въже, въртете на обръчи, скачане с чували, тенис на маса, шах, не се сърди човече, домино, пързаяне с шейни, състезателни формати, занимателни игри на 1ви юни-ден на детето, походи и излети до близки и далечни хижи и други спорт ни занимания ангажират децата, юношите и младежите за здрав дух и здраво тяло. Организирано сме посещавали театрални и куклени постановки, изложби и презентации на книги. Продължава поддържането, оказването на съдействие, финансиране и помощ от активни членове на читалището по почистване, ремонт и възстановяване на поставената паметна плоча в дясно от входа, на сградата на Кметство село Здравец, Община Търговище на участниците от село Здравец в първата световна война, както и на старите надгробни плочи в двора/пред врата/ на църковния храм „Свето Възнесение Господне 1912“ село Здравец, на изградената стара селска чешма с изворна питейна вода в село Здравец и православните църкви в село Здравец, село Росина, село Кошничари и село Подгорица, Община Търговище. Организирали сме посещения на безплатни и срещу заплащане кино-проjections в град Търговище, предоставяне на залите за „последно сбогом“, при погребения, помени, именни и рождени дни, юбилейни тържества, ученически и родови срещи, участие в конкурси, благотворителни изложби и базари /на 01.08.2020г. по повод деня на градинаря-благотворителна изложба-базар на открито “ Произведено в моята градина“; на 14.09.2020г. от 17.00ч.-тържествено връчване на наградите от обявения местен конкурс с награди за най-добре изработени луксозни поздравителни картички и пана-българска везба /бродерия/, „Българско народно творчество“ на участниците в курса-занимание по „Българска народна везба/бродерия/“ под ръководството на художествения ръководител Маринка Илиева Стоянова от село Здравец,

щина Търговище-изработване на луксозни поздравителни картички и пана-българска народ на везба /бродерия/ „Българско народно творчество“ с кръжок“ Сръчни ръчички“, местни активни членове и членовете на пенсионерски клуб село Здравец, както и благотворителна изложба базар на открито.; на 20.09.2020г. от 10.30ч.-благотворителна изложба-базар на открито по повод на обявения местен конкурс от отпадъчни суровини и материали "Мисли зелено-пази нашата природата".; на 27.09.2020г. от 09.00ч.-благотворителна изложба-базар на открито „Есен в буркани“ - представяне на домашно приготвена консервирана остъклена зимнина от домашно произведени плодове и зеленчуци.; на 03.10.2020г. от 10.00ч. и от 17.00ч. -“Изложба на открито“-представяне на индивидуални творби-изява в художественото творчество и изобразителното изкуство с различни видове техника-живопис, графика, /рисунка-пластика и приложно-декоративни произведения /с моливи, флумастери, пастели, акварелни и маслени бои, хартия, кожа, пластмаса и други /, ръчно изработени от децата, юношите и младежите от село Здравец и региона и благотворителна изложба-базар на открито.; на 03.11.2020г. от 10.00ч. по повод на Деня на българския художник /отбелязва се от 3 ноември 1993г. в деня на църковния празник на „св. Пимен Зографски“, обявен за покровител на българските художници. /Празнува се от българските художници иконописци и реставратори/-организиране на занимания с деца, юноши и младежи за индивидуална и групова изява в художественото творчество и изобразителното изкуство с различни видове техника-живопис, графика,/рисунка-карикатура/ пластика, скулптора и приложно-декоративна /с моливи, флумастери, пастели, акварелни и маслени бои. От 16.00ч. благотворителна изложба-базар на открито.; на 06.12.2020г. от 15.00ч. Курса по готварство ще приготвят пълнен шаран и риба скумрия на фурна, готовите ястия ще бъдат изложени в кулинарна никулденска благотворителна изложба-базар „ Никулден в село Здравец „ с дегустация на открито. На 19.12.2020г. от 12.00ч. организирано ръчно изработване на коледни и новогодишни картички, коледни пана, коледни украси и сурвачки от дряново дърво украсени с разнообразни автентични материали /сушени плодове, перушина от птици, орехи, вълна от овце, прежда, коледни кравайчета и други в работилница на открито „Коледни усмивки“. От 17.00ч. благотворителна изложба-базар на открито.; на 25.12.2020г. от 16.00ч. детска забавно-музикална Коледа „Благословена Коледа 2020 !!!“, Коледни и новогодишни стихотворения и песни, детска забавно-музикална програма, изложба и благотворителен базар „Коледни чудеса“ на коледни и новогодишни картички, украси, и играчки ръчно изработени от деца, юноши, младежи и с кръжок „Сръчни ръчички „ от село Здравец, баници с коледни късмети и сладки новогодишни изкушения за всички на открито изработени от децата в „Курса по готварство“, дядо Коледа и Снежанка с подаръци за всички деца и Коледна шоколадова го-

ляма торта за всички присъстващи./, работа и кандидатстване по проекти за обогатяване на библиотеката с нови книги / Кандидатстване по Проект по програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност 2020“-с финансово подпомагане осъществено чрез обявяване на втора конкурсна сесия за финансово подпомагане на обществените библиотеки. Конкурсната сесия се обявява със заповед на Министъра на културата на Република България, на основание чл.14 ал.2, т.1 от Закона за закрила и развитие на културата, чл.2, от Правилата за реализира не на проекти за финансова подкрепа на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги и други информационни източници по програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“, утвърдени със заповед № РД 09-395/02.07.2020г., в която се определят финансовите параметри за съответна та конкурсна сесия и сроковете за кандидатстване. Приоритет на програмата е обновяване на библиотечните колекции с цел насърчаване на интереса към книгата и четенето и съдействие за развитие на библиотеките като основни центрове за духовност, придобиване на знания и информация. Право на участие в конкурсна сесия за финансово подпомагане имат всички обществени библиотеки по смисъла на чл.7 от Закона за обществените библиотеки, вписани в Регистъра на обществените библиотеки до края на предходната година./, работа и кандидатстване по Програми и Проекти с обществено отговорни инициативи, чиято цел е да подкрепя проекти и програми на граждански организации, които се развиват в малки или по-големи населени места от цялата страна, реализиращи се чрез предоставяне на безвъзмездна финансова помощ /грант/ и кандидатстване по други проекти / по програмата „Равен шанс-достъп до средно образование“ 2020г.- 2021г., съдействаме желаещи да учат и завършат средното си образование, с родители с ниски доходи, да им осигурим безплатно учебници, помагала и материали за учебната 2020г.-2021г. година.; по Проект „Подкрепа в кризата за здрави и щастливи деца“, финансиран от ФРГИ по програмата „ИРИС“ съдействаме за осигуряването на миещи и перил-ни препарати на обща стойност от 50.00лв., и хранителни продукти от първа необходимост на обща стойност от 50.00лв. Провели сме литературни творчески утра, вечери, дискусии, беседи, разказване и прочит на любими приказки, стихотворения и част от литературни произведения, доброволчески бригади, осигурявали сме помощ на нуждаещите се в беда съселяни, социално слаби, бедни и самотно живеещи, даряваме и доставяме им хранителни продукти, дрехи, обувки, чанти, играчки и други втора употреба. Участвахме в Интернет конкурса „Есен в буркани-туршиите, които приготвих“ / 01-15 Ноември: приемане на рецепти за туршии/, организиран от Народно читалище „Будител 1927“ село Баячево, Община Търговище с домашно приготвените туршии – МАРИНОВАНИ ЧУШКИ ПО БЕЛОМОРСКИ, представена с подробна рецепта / необходими продукти и начин на приготвяне/ от Даниела Валентинова Димитрова от се

ло Здравец и ЦАРСКА /МЕШАНА/ ТУРШИЯ ПО ШОПСКИ представена с подна рецепта/ необходимими продукти и начин на приготвяне/ от Евдокия Йорданова Колова.

В залите на читалището е осигурен кабелен интернет, свързан е компютъра на секретаря на читалището и три отделни дарени компютъра за компютърния клуб за деца, юноши и младежи, както и рутер за достъп на безплатен безжичен интернет WI-FI. Вършват се компютърни услуги /Google, Skype, Facebook, Mes senger, Instagram, YouTube, Viber, търсене на полезна информация, прехвърляне на снимки и информация, набирање на текст/ принтиране и копиране. Организират се групови обучения по начална компютърна грамотност за хора в пенсионна възраст. Проведени са индивидуални занимания с деца, юноши и младежи „В света на технологиите и дигиталния свят“ със съдействието и под ръководството на дипломиран ИТ специалист от град Търговище. Осъществено е сътрудничество с ПТГ „Цар Симеон Велики“ град Търговище, ДГ №11 Звънче квартал Вълбел, ДГ № 6 Пролет град Търговище, пенсионерски клуб „Здравец“ село Здравец, църковно настоятелство при храм „Свето Възнесение Господне 1912“ село Здравец, млекопроизводители, животновъди, пчелари, месопроизводители, хлебопроизводители., сладкари, растениевъди, арендатори на земеделски земи в селото, кланица село Здравец, мебели село Здравец, неправителствени организации и други читалища.

Извършихме със съдействието и помощта на активни читалищни членове и спонсори, частични ремонти по покривната конструкция на сградата на читалището, осветяване /преобоядисване/ на стени и тавани, преобоядисвани на стелажи и входни врати, остъкляване и лакиране на дървени черचेвета, ремонт на електрическата инсталация, ремонт на дървени врати и подмяна на секретни и обикновени брави. Поддържат се обходния подстъп /достъп/ за хора с увреждания в инвалидни колички до партерните помещения на читалището. Редовно се почиства и окосява прележащата територия на читалището, подрязват се, окопават се и се поливат новозасадените дръвчета и цветя.

Организирана и проведена е поредната лятна ваканционна програма 2020 и дейности, летни занимания с деца, онлайн игри, рисуване и приложно изкуство, тематични фейсбук витрини, детски утра - да играем заедно, летни забавни трудови работилници на село и на открито – занимания със спортни игри, състезания и състезателни турнири по: „футбол на малки врати“, „народна топка“, „федербал“, „не се сърди човеке“, игра на карти „черен Петър“, „тенис на маса“, „редене на мозайка“, играта „Европолия“, „дама“, „домино“, „дърпане на въже“, играта „България“, „редене на пъзел“, „шах“, „майсторско колоездене“, „велопоход“, „въртене на обръчи“, „скачане по чували“, „тенис на маса“ и други, изобразително изкуство, рисуване на асфалт, посещава до близки и далечни хижи, зелени читални на открито, музикални игротеки и

дискотеки, конкурс за най-много прочетени книги и доброволчески инициативи. Организирали сме и сме осъществили походи и излети до близки и далечни хижи, които ангажират децата, юношите и младежите и всички останали „за здрав дух и здраво тяло“. Подготовка, прохождение и организиране на традиционния еко-поход по екопътеката село Здравец, Община Търговище-село Момино, Община Търговище. Извършени охранителни и пожароизвестителни мероприятия: Поставяне и поддържане на външно и вътрешно денонощно видеонаблюдение и видеоконтрол и поддържане и периодични технически прегледи на противопожарните средства и инвентар. Предприети и извършени екологични инициативи: на 27.03.2021г. по повод на Часът на земята „За час на тъмно в защита на Земята“ /Часът на Земята е най-голямата природозащитна инициатива в света. Провежда се винаги в последната събота на март от 20.30ч. до 21.30ч./ В знак на съпричастност в рамките на кампанията Народното читалище „Иван Вазов 1908“ село Здравец, ще изключи фасадното осветление на сградата на читалището от 20.30ч. до 21.30ч. За поредна година се включихме в кампанията „Да изчистим България заедно“ на bTV Media Group --най-мощната доброволческа инициатива у нас, която цели да изгради обществена чувствителност по въпросите, свързани с опазването на околната среда, и да направи България по-чиста и красива в дългосрочен план с местна „Да изчистим село Здравец за един ден“. В екологичната инициатива на 19.09.2020г./събота/ от 16.00ч. до 19.00ч. се включиха и участваха освен членовете на читалищното настоятелство - 3, секретаря на читалището - работник библиотеката -1, активни читалищни членове -36 и спомагателни читалищни членове до 18 год. -29., още 29 читалищни членове и 11 спомагателни читалищни членове до 18 год., като същите почистиха района /зелените площи/ на читалището, речното корито до зелените площи на читалището и районите в които живеят като събраното възможно най-голямо количество отпадъци, които замърсяват природата, се транспортираха в и до контейнерите за смесени битови отпадъци. Целта на участието ни беше и да мотивира голям брой хора за участие в акции за почистване даване на добър пример чрез облагородяване на населеното ни място, място в което ежедневно живеем, работим и творим. Тази година в условията на пандемията от COVID-19 нашата обща цел не беше поставянето на нови рекорди и съответно организирането на масови акции за почистване на замърсените места в село Здравец, а стремежът на Ръководството на читалището - организатори на кампанията е да се съхрани постигнатото през изминалите години и при възможност да бъде надградено мотивирайки хората за правенето на все повече добри дела, като превърналата се вече в традиция кампания ще се отправят призив към доброволците за ежедневна грижа към околната среда, а на 19.09.2020г., когато отбелязваме Световния ден на почистването, се проведеха малки индивидуални или семейни акции за почистване на градинките и любимите места за отдих, както и всеки да облагороди пространствата

около дома си. Сред останалите възможни идеи се организираха семейни пикници с нулев отпадък.

В социалната програма на читалището като основен принцип е заложено осигуряване на равен и постоянен достъп до материално техническа база и културния живот, предоставяне услуги, организиране тържества, чествания, литературни вечери, утробни събрания, беседи, дискусии, кръжоци и др. на всички възрастови групи и етнически общности, като на хората с увреждания и възрастните хора се осигурява допълнителна помощ за нормален достъп до обществено-сградния фонд на читалището. Самоинициативна доброволческа дейност е и посещенията по домовете на същите с цел взаимопомощ, комуникационност и информирана съпричастност със социалната и културна дейност на читалището. С подход, отговорно и по-голямо внимание се отделя на неграмотните и незавършили общодостъпно училищно образование, с умствени увреждания, възрастни и представители на етническата общност. Като част от благотворителни акции през 2020г. ръководството на читалището е раздало по домовете в село Здравец пакети с дарени основни /в срок на годност/ пакетирани хранителни продукти-бяло брашно тип 500, ориз, леща, зрял боб, олио, тахан-халва, консервирана риба, макарони, бутилирана трапезна и минерална бутилирана вода и други, медицински филтриращи лицеви маски с 3 защитни слоя подходящи за многократна употреба / Маските са с вътрешен филтриращ пълнеж от нетъкан текстил и лицева част от 100% памук за допълнителна защита и мекота при допир с кожата на лицето /и информационни материали с препоръки и указания за предпазване от заразяване с коронавирус /COVID 19/, ушити и дарени на Народно читалище „Иван Вазов 1908” село Здравец, Община Търговище, Област Търговище, с благотворителна цел-основно социално подпомагане, за най-нуждаещите се семейства в село Здравец, Община Търговище, Област Търговище, нитрилни медицински ръкавици за еднократна употреба, почистващи препарати и дезинфектанти на най-нуждаещите се домакинства по списък, срещу подпис. Денонощно обгрижване и оказване безвъзмездно помощ на хора с увреждания и в неравностойно положение, като закупуване на хранителни продукти-храна, вода за пиене, медикаменти, превързочни материали, лекарства, хранителни добавки, санитарно-хигиенни и дезинфекционни материали, дребни вещи за дома, поддържане на ежедневна /денонощна/личната хигиена /събличане, миене, къпане и обличане/ и хигиена на помещенията с препарати в къщата, раздвижване, рехабилитация, даване на лекарства по лекарско предписание и вода за пиене, сервиране на топла храна, хранене, отсервиране и миене на използваната посуда, индивидуално пране на дрехи и спално бельо, простиране и гладене, четене на вестници, списания, книги с цел поддържане на добрата памет и когнитивната дейност предоставени от читалището, поддържане на редовна връзка със семейството и предоставяне на текуща информация за състоянието и, заплащане на битови сметки-електрическа енергия

гия, вода, телефон, кабелна телевизия и други – веднъж месечно, и други.

Организирана и проведена е поредната лятна ваканционна програма 2020 и дейности, летни занимания с деца, онлайн игри, рисуване и приложно изкуство, тематични фейсбук витрини, детски утра - да играем заедно, летни забавни трудови работилници на село и на открито – занимания със спортни игри, състезания и състезателни турнири по: „футбол на малки врати“, „народна топка“, „федербал“, „не се сърди вече“, игра на карти „черен Петър“, „тенис на маса“, „редене на мозайка“, играта „рополия“, „дама“, „домино“, „дърпане на въже“, играта „България“, „ре дене на зел“, „шах“, „майсторско колоездене“, „велопоход“, „въртене на обръчи“, „скача чували“, „тенис на маса“ и други, изобразително изкуство, рисуване на асфалт, посещава се до близки и далечни хижи, зелени читални на открито, музикални игротеки и дискотеки, конкурс за най-много прочетени книги и доброволчески инициативи.

Настоятелството на читалището посредством планираните, организирани и осъществени културно масови мероприятия, дейности, партньорство сътрудничество с правителствени и неправителствени организации, частни и държавни фирми, клубове, настоятелства, доброволчество и благотворителни акции /раздаване на дарени дрехи, обувки и чанти - втора употреба и на дарени пакетирани хранителни продукти от първа необходимост със срок на годност, трапезна и минерална бутилирана вода/, ронажни дейности / подпомагане /закупуване и доставка на хранителни продукти, лекари, лекарства, битови консумативи и други на наши съселяни-болни, самотно живеещи, самотни многодетни майки и инвалиди, транспорт/ предоставяне на почасово интегрирани социални, консултански, административни /разпечатване, принтиране, сканиране, копиране, попълване, комплектоване и подаване на документи/, образователни услуги, съдействие и помощ и помощ на малки деца, многодетни майки, социално слаби хора с увреждане-инвалиди, самотно живеещи и възрастни семейства, интеграция с неграмотни и с умствени увреждания, зависими от алкохол и упойващи вещества са част от управленческа инициатива която се стреми да набира законно допълнителни финансови средства за поддържане, освежаване, благоустройство и ремонт на материална техническа база съгласно чл.21 от Закона за народните читалници. Съдействаме с осигуряването и предоставянето на стационарна и преносима компютърна техника и помощ на деца, юноши и младежи от социално-слаби и многодетни семейства за включване на онлайн-дистанционно училищно общообразователно обучение в страната и извън нея, както и до интернет /електронен/ достъп до учебници и учебна помощна литература за домашна подготовка и самоподготовка. Популяризирахме дистанционни услуги и алтернативни форми за обслужване в пандемията като подкрепата има за цел да създаде условия и гаранции за равнопоставеност и пълноценно участие на хората и с увреждания във всички области на обществения



живот, както и за упражняване на техните права чрез осигуряване на социално-икономическа защита на тях и техните семейства.

Членовете на настоятелството и секретаря са участвали в работни срещи, презентации, беседи, дискусии, съвместни видеоконферентни връзки / част от тях са на 30.09.2020г. от 10.00ч до 12.00ч. съвместна видеоконферентна връзка в залата Клуба на неопанските организации, град Търговище, улица „30 ти Януари“ № 1, ет.3, с Общинския читалищен Съвет град Търговище, секретари на читалища и водещите творчески учебните-образователни занимания с деца-мини детски забавачки “Алтернативни образователни услуги за децата от малките населени места на Община Търговище-Библиотека на играчките“ със съответните представители от други населени места от страната с цел партньорство, сътрудничество, обмяна на идеи и опит с правителствени и неправителствени организации .

Няма наложени санкции на Председателя на настоятелството и на секретаря на читалището по чл. 31, 32 и чл.33 от ЗНЧ.

Читалищното дело в България е създадено от 162години. Преживяло е много и различни периоди в развитието си, днес то е утвърдено и нужно за обществото ни дело, което продължава да развива творческите заложби на деца, подрастващи и възрастни, да запази обичаи и традиции, създавайки и нови различни възможности за духовна реализация и творчество. Продължавайки своето развитие, читалища та в България осъществяват дейността си изправени пред трудности и предизвикателства за своето оцеляване. Ние членовете на Народно читалище „Иван Вазов 1908 „ село Здравец, 7769, Община Търговище, продължаваме да полагаме усилия за да запазим постигнатото, твърдим и обогатяваме дейността си за да постигаме нови успехи и ще дадем своя принос за утвърждаването на читалището, като важен културен и информационен институт, необходим за хората от село Здравец. За да го постигнем разчитаме на всеобща подкрепа и позитивното съдействие на жителите на село Здравец.

Настоящия Отчетен доклад за дейността на Народно читалище „Иван Вазов 1908“ село Здравец,7769, Община Търговище, Област Търговище, улица „Георги Димитров“ № 21 за 2020 година. е изготвен и приет от читалищното настоятелство с Решение по писмен Протокол № 5 от 11.01.2021 год., и е приет единодушно от Общото събрание с Решение по писмен Протокол № 7 от 21.03.2021 год.

30.03.2021 год.

село Здравец.



Председател на ч.н.: ..... 

